

市纪委监委驻大竹村工作队

实施柑橘品改 助力乡村振兴

本报讯（记者叶和平 通讯员刘钊）“春天来了，气温回升，果蔬大棚里的温度会更高一些，柑橘苗要及早移栽出来，不然对不起这么好的时节。”2月22日，在通山县慈口乡大竹村一组朱里南山柑橘品改基地，市纪委监委驻大竹村工作队队长傅红葵对柑橘品改项目基地负责人夏剑明高兴地说道。

只见一车又一车的新品柑橘苗被运送至基地，数十名村民在格宁农业技术人员张庆军的指导下，卸苗的卸苗、挖坑的挖坑、培土的培土，各司其职、分工明确、高效有序的将柑橘苗移栽进肥沃的土地里。在山的更高处，数台挖掘



机正在不停地挥动抓钩平整着土地。

“平整土地的工作还只是完成了一部分，我们的挖掘机师傅每天都在加班加点，为了保质保量完成项目建设，我

们采取流水作业方式，一边平整，一边移栽，计划在本周内先移栽2万株柑橘苗。”现场负责人夏剑明介绍。

为了盘活村里林地，促进柑橘产业高质量发展，在市纪委监委领导多次亲临大竹现场谋划、督导下，实施柑橘品改工作，落实“通山特色经济作物品质改造六大工程”，推动在一组朱里南山实施“柑橘品改示范工程”，并引进了格宁农业开发公司组织施工，将朱里桥对面南山316亩普通林地进行统一流转规划，规模化种植全国各类优良柑橘品种，打造成华中地区橘橙品改推广中心，形成柑橘产、销、采摘、观光、休闲旅游的农

旅融合平台。

该项目的成功落地，盘活了村果蔬大棚等基地存量资产，每年增加了十几万元村集体收入。还使部分村民以土地入股，成为公司“股东”。附近村民实现就业，免费学习种植技术。技术推广后，村民自行种植，公司还负责包销。村民坐在家中，可守着“摇钱树”发家致富。

目前，柑橘品改工作正在如火如荼地开展中，柑橘品改工作全部完成后将达到产业结构优、品质好的目标。相信在不远的将来，“大竹柑橘”将成为一张新的名片，为乡村振兴增砖添瓦！

市住建局驻小沙坪村工作队

“敲门行动”点亮群众“微心愿”

本报讯（记者叶和平 通讯员刘汉赋）“谢谢你们送来的轮椅，比原来老式轮椅舒服多了，这个‘微心愿’虽小，却实实在在地让我们得到了实惠。”2月22日，家住崇阳县港口乡小沙坪村一组的村民朱石火高兴地对队长陈小平说。

连日来，市住建局驻小沙坪村工作队积极开展春季“敲门行动”，在织密网格走访的同时，结合老年人的实际，开展入户走访，并倾听、记录老年村民的

情况，特别是孤寡、独居、残障老人的生活诉求，帮他们点亮一个个“微心愿”，切实把“下基层、察民情、解民忧、暖民心”要求落细落实。

入户摸情况、送健康送温暖，这是再普通不过的日常行为，对于农村残障老人来说，却有着特殊的意义。据了解，朱石火、朱少皆两位老人缺少轮椅的问题就是驻村工作队队员在开展春季“敲门行动”时了解到的。驻

村工作队队员多次上门关心两位老人的身体情况，并积极联系崇阳县残联，申请领取到两台新款轮椅送至老人家中，切实帮助两位老人解决行动不便的问题。截至目前，驻村工作队已开展“敲门行动”239人次，解决民生实事30余件。

“走访群众，持续入户敲门才能拉近与群众的距离，身到心至，耐心服务，才能换来群众的满意，这也是我们努力



工作的动力！”驻村工作队队员王跃进表示，敲开的是门，传递的是爱。下一步，驻村工作队还将通过更大范围、更深层次的“敲门行动”，架起党群干群“连心桥”，持续提升民生温度，让村民们更有获得感、幸福感和安全感。

创新“三四五”模式 助推乡风文明建设

——看嘉鱼县簰洲湾镇中堡村如何打造和美乡村治理示范点

●通讯员 程宏文 高兰林 张鹭

近年来，嘉鱼县簰洲湾镇中堡村为推进乡村文明建设，立足镇村实际，坚持问题导向，创新“345”工作模式，助力乡风文明建设，推动移风易俗工作取得实效，并被湖北省农业农村厅公布为湖北省农村“一约四会”典型案例。

**坚持“三大举措”
建设“三宜”美丽乡村**

推动移风易俗，建设“宜聚”乡村。为了改变村民旧有生活习惯，中堡村注重发挥典型的示范带头作用，成立以村道德评议会、村民议事会和村“两委”班子为主的评选小组，持续开展“嘉鱼好人、好媳妇、洁美家庭、平安家庭、十星级文明户”等先进典型选树和宣传活动。针对农村宴请摆酒的名目繁多、群众反映大的现状，在镇政府的指导下，该村红白理事会多元化制定宣传政策，针对不同时期、不同人群“对症下药”，狠刹人情之风。

整治人居环境，建设“宜居”乡村。在人居环境整治过程中，中堡村采取引导农户投资、投料、投工的形式，调动农户参与积极性，同时结合现场实际边施工边设计，突出本土特色，用实用、美观的实际效果说话，用老百姓的认可度说话。实施过程中，在村红白理事会、村民议事会的广泛宣传 and 积极带动下，村民积极捐赠石碾、石磨、竹子和瓦片，修建了小型广场和

景点共5处，大大提升了广大农民群众的获得感、幸福感、安全感。

发掘清廉因子，建设“宜治”乡村。中堡村的改变，源于全体村民的进步，更源于村民们对村干部的信任。该村全面推行“清廉村居·村情民声面对面”村湾问政会，按照“晒廉、讲廉、议廉、评廉”的方式搭建干部群众沟通平台。村民议事会协助村委会每月针对“民情民生、工作作风、精准扶贫、村居环境建设”等问题收集村民意见，让村干部现场接受群众咨询和测评，真正做到村级权利“晒”在阳光下。

**落实“四项制度”
打造“四更”治理样板**

落实议事制度，文明乡风更有“规”。该村在开展“村湾夜话”“支部主题党日”等常规性党群活动的同时，还鼓励由群众推荐退休村干、乡贤能人组成村民议事会、红白理事会、道德评议会、移风易俗理事会等自治组织。采取“流动议事”的模式，不设固定时间、场所，坚持“问题不出村湾”的原则，根据村民提出的意见建议集中协商议定。

落实自治制度，文明乡风更有“力”。坚持党群联动，实行包保，由党员包保村湾村民，充分发挥自治作用，形成“1+N+X”（1个村湾党支部，N个党员，x个村民）的多元主体参与的乡村治理新格局。建立健全村民自治体

系，由村民自发制定村规民约、参与村庄规划建设。增加为民服务“志愿军”队伍，五小服务队与无职党员联动，义务维护村湾治安，发挥“四小作用”（即治小乱、解小忧、帮小忙、惠小利），打造和谐的邻里关系。

落实法治制度，文明乡风更有“序”。大力开展“平安建设”，实行广泛宣传与严厉打击相结合，积极开展村湾夜巡，着力提升人民群众的安全感和幸福感。

落实德治制度，文明乡风更有“魂”。该村还充分利用“志愿汇”APP开展志愿服务活动264场次，以更大力度推动新时代文明实践志愿服务。推动“平安家庭”“十星级文明户”“湖北好人”评选活动常态化、制度化，让群众在日常生活中践行新道德、新风尚，以“绣花功夫”扮美中堡、经营中堡，为中堡村注入更多的文明内涵。

**感悟“五个诀窍”
推动“五路”齐头并进**

持续“稳”态势，千方百计兴产业。该村充分发挥示范引领作用，将田友蔬菜种植专业合作社作为农业示范基地，目前已流转土地1000余亩，带动41户脱贫户增产增收。

增长“巧”动能，创新模式稳增收。开启“直供”模式，实现农超对接，驻扎武汉大型农贸超市，签订农产品采购协议。注重培育高品质农产品，拓展海外



市场，与日本建立紧密供销关系，打造中堡产业海外好口碑。

累积“好”因素，全力以赴领民富。坚持把“联村兴产、带农富民”作为共同体推进的出发点和落脚点，大力培育联贫带贫主体，在“育主体”“带农户”上下功夫，招引新型农业主体到中堡村投资兴业，带动了村集体经济发展。

建牢“实”基础，独具匠心精布局。以党建引领为主导，将资源串珠成链，打造红色教育精品线路。主要展现串联“洪灾天降”“抗洪抢险”“转移群众”“幸福新生活”等故事元素的墙体彩绘，以及承载时空对话的九面道旗，由北至南展现抗洪英雄的不屈誓言，由南至北展现抗洪精神延续者的郑重诺言，深度还原抗洪情景，再现抗洪历史，打造沉浸式红色教育体验。截至目前，共计1.4万人次前来参观学习。

积蓄“新”势能，农旅结合美乡村。去年以来，该村以农旅结合为重点，叫响“生态、红色、特色”三大品牌，开创生态田园村新格局。依托红色教育精品线路、特色农业种植等资源优势，释放旅游价值，开发“生态旅游+抗洪文化”的特色旅游项目，规划红色教育、特色采摘、休闲垂钓、特色民宿等旅游区域，全力打响中堡村旅游品牌。